□主编 山进 编辑 宋娜 视觉编辑 杨云鹏 电子信箱 jnrbjksh@126.com



"疫"不容辞

-济宁市中医院支援滨州市核酸采样侧记

■本报通讯员 孙雪莲 季亚惠

"抗疫英雄,欢迎回家!"3月22日,济宁 150人支援滨州市核酸采样团队圆满完成工 作任务返回济宁。

去时无畏,归来无恙。济宁市中医院支援 滨州市核酸采样30000余人次,全员"零感染" 返回。当援滨队员们看到"欢迎援滨英雄回 家"字幕时,他们表示,"我们不是英雄,我们只 是在履行一名医务人员的职责,逆行而上、抗 击疫情是每一名医务人员义不容辞的责任。'

与时间赛跑 与病毒作战

3月14日下午5点,济宁市中医院下发 紧急通知:急需10名核酸采样人员支援滨 州!看到通知后,副主任护师王碧辉立即打 电话向医务部报名。与此同时,医院很多医 务人员也第一时间向医务部积极报名。最 终,该院遴选10名医护人员前去支援。

当日晚8点,该院10名队员随同济宁支 援滨州市团队,乘车连夜赶往目的地。经过5 个多小时的车程,3月15日凌晨1点支援团队 到达滨州市。队员们不顾舟车劳累,当晚即 投入采样工作。

3月15日,队员们忙碌了一个晚上后,3

一方疫情发生

夫妻竞相支援

情防控工作。疫情发生以来,张丽一直承担着中心核酸 检测采样工作的总调度,放弃了公休日、节假日,加班加 点更是常态。接到支援任务后,她匆忙交接了一下手头

上的工作,便立即奔赴滨州疫情一线支援。

控大局面前的高尚情怀!

本报济宁讯(通讯员 张国庆)近日,任城区疾控中 心理化检验科科长张丽被紧急抽到滨州阳信县支援疫

丈夫王红岩,是济宁市市中交警一大队的副大队

疫情当前,夫妇两人服从大局,没有丝毫怨言。张

长,日常工作非常繁忙。因枣庄出现疫情,3月29日,王 红岩被紧急抽到枣庄薜城区参加疫情防控封路执勤工

丽的父母已是80多岁的老人,年迈体弱多病,婆婆也已

是70多岁了,身边没人照顾。自古以来,忠孝不能两全,

在疫情防控面前,夫妻两人舍小家、顾大家,毅然决然投

身到省内疫情防控工作中,以实际行动诠释了在疫情防

"疫"路故事

月16日凌晨2:30,又投入采样工作中。连续 作战,严重缺乏睡眠,然而没有一个队员喊 累,没有一个队员退缩。为了珍惜每一件防 护服,队友们不敢喝水怕上厕所。连续几日 降温,队员们将所有携带的衣服都套在身上 御寒。该院10名队员分别于3月16日及3月 21日到滨州市高风险区进行核酸采样。"一定 要严格采样,尽快筛查出所有阳性病例,让居 民们早日走出屋门!"王碧辉和队员们在心中 给自己加压。

根据工作安排,每位核酸采样人员分别 有一名当地志愿者引领开展工作。为了防止 聚集,都是挨家挨户敲门,一户一户采集。济 宁市中医院支援队员仲洁介绍,3月21日她 在采集样本时,有一户有三个人都被查出来 阳性,剩下一个小孩和老人。"给密接者采样, 你害怕吗?"有人问她。"不害怕,反倒感觉责 任更大了。"仲洁表示。

该院支援队员戚圣金在采样时得知,他 负责的村村支书去安排工作时被感染了,也 被隔离。面对严峻的疫情,该村一名女性党 员主动站出来,带着戚圣金挨家挨户敲门为 村民采样。"我是党员,村支书不方便时,我当 然得站出来冲在前面!"戚圣金感慨道,"我也 是党员,当人民需要我时,我理所当然也应冲 在前!

该院队员温亚蒙在采样时,有一户老人 参加过抗日战争,90多岁了,躺在床上不能出 门,只能入户去采样。老人看到他,说:"我的 一条腿残疾了,不能起来给你行军礼了,谢谢 你,你是我们的英雄。""爷爷,这只是我的本 职工作,您才是我们最大的英雄。"温亚蒙说, 当时他的鼻子一酸,眼眶盈满泪水,在心底暗 自下决心,一定要尽自己最大努力高质量完

王碧辉介绍,在农村深入农户采集是最 累的,每一次穿防护服都持续7、8个小时以 上,没有一点喘息及坐下歇会的时间。加上 那几天气温下降,所有队员的手脚都冻得通 红僵冷,口罩里全是雾水。所有队员都表现 出超强的责任心及意志力,与时间赛跑,与病 毒作战,圆满完成每一次高风险区采样任务。

互帮互助 同心"抗疫"

3月17日开始,济宁市中医院10名队员 被分到两个小组,每天外出核酸采样时间常 常超过12个小时。所有人虽然没有在一起 工作,但不变的是他们心心相通、认真负责、 任劳任怨,以及甘于奉献的"抗疫"精神。

队长王碧辉清楚地记得深入高风险区采 样那天的场景。当天凌晨2:30集合出发坐

车,根据工作安排,她和廉潇潇、温亚蒙负责 当地最大的村。他们3人分别跟着3名志愿 者,每人负责一片,从早上7点开始,连续采样 6个小时。王碧辉本身有腰椎间盘突出症,连 续工作7小时后,走路一瘸一拐,面对志愿者 的劝说,王碧辉委婉拒绝,继续前行。

队员张晓倩在某个小区采样时,突然下 起了雨夹雪,仅有的一把伞没有遮住任何人, 而是遮住了记录单。正是这样精诚团结、通 力合作、勇于攻坚的精神,时刻激励着每一位 志愿者和队员。

队员王凯菊、冯国庆、杨洁、廉潇潇、温亚 蒙在连续奋战7个小时准备返回时,发现队友 张春晓还没返回,不顾满身的疲惫立刻前去 支援。虽然那天连续采样长达9个小时.但是 所有队员互帮互助、兢兢业业、毫无怨言,保 障了核酸样本按时送检。

队员们表示,在滨州支援的每一天都很 累,但每一天都被感动着。有少先队员的队 礼,有小朋友歪歪扭扭写着"叔叔阿姨辛苦 了!"的字画,有老百姓的句句"辛苦了",更有 当地配发的棉衣、棉裤,还有院领导"注意安 全,照顾好自己"的嘱咐……这一切感动着每 一位队员。他们抛家舍业、远离家人、忘却疲 惫,全身心扑在工作上,践行了医务人员的 "初心使命"。

济宁市第一人民医院

385名支援曲阜 核酸检测人员凯旋

本报济宁讯(通讯员 胡安国 李倩 乔萌)4月15 日,济宁市第一人民医院385名支援曲阜核酸检测人员 圆满完成任务,凯旋回家。济宁市第一人民医院举行了 简短而隆重的欢迎仪式。市卫生健康委党组成员、医院 党委书记孙树印, 医院党委副书记、院长钟海涛及班子 成员,相关科室人员参加仪式,共同迎接医疗队员们平

仪式现场,大家手捧鲜花、以热烈的掌声和欢呼声 欢迎他们的平安归来。部分来院患者驻足,用掌声向归 来的队员表达最诚挚的敬意。

仪式上,支援曲阜抗疫队队长李伟主任在发言时激 动地说,3月31日凌晨,医院接到济宁市疫情防控指挥 部通知,迅速集结核酸采样医疗队共十批385人支援曲 阜市抗疫核酸检测工作。其中核酸采样队349人,负责 鲁城街道、时庄街道、陵城街道、尼山街道社区采集点72 个,曲阜师范大学、济宁学院2所院校,每天釆集样本覆 盖人群近12万。在连续奋战的16天时间里,我们全体 队员团结一心,安全高效完成了采样任务。援曲医疗队 共收到街道、社区等送来的锦旗23面,表扬信6封。在 这里特别感谢全体队员的辛勤努力和顽强拼搏,也感谢 院领导的关心和支持,因为有了坚强的后盾,我们才能 在前方勇敢前行。

钟海涛代表该院党委致欢迎辞,深情地讲道:"援曲 阜核酸队员们,感谢你们的辛勤付出和艰辛努力,欢迎 平安凯旋归来,385名队员,你们日夜奋战,为疫情防控 做出了积极贡献,也展示了医院良好的精神风貌。你们 肩负着使命出征,你们无愧于最美逆行者的称号,在此 我代表全体干部职工对你们的归来表示欢迎。"希望大 家充分利用好休整时间,好好休息、养精蓄锐,将所看所 得所思提炼总结,把好的作风与传统用到工作中去,为 医院做出新的贡献,发扬抗疫精神,再立新功。

济宁市公共卫生医疗中心

多学科联合 开辟肝癌治疗新思路

本报济宁讯(记者 宋娜 通讯员 刘峰)近日,济宁 市公共卫生医疗中心肝胆外科联合功检科、医学影像科 及肝病科完成一例复杂肝脏恶性肿瘤手术。术中采用 超声实时精准定位,腹腔镜下切除肝脏深部肿瘤,手术 操作顺利、切除精准,取得良好效果。

患者58岁,男性,既往有乙肝肝硬化病史多年,长 期住院保肝治疗,3个多月前来该院复查发现肝脏恶性 肿瘤,患者要求非手术治疗,遂采取肿瘤射频消融及肝 动脉介入栓塞化疗,效果不明显。近期来该院复查,肝 胆外科主任曹新福详细了解患者病情后,认为患者还 有手术机会,遂向患者沟通下一步诊疗计划,病人与家 属商议后同意行手术治疗。因患者肝脏肿瘤位于肝脏 第VII-VIII段实质内,表面触及不到,且患者肝硬化较 重,术中需尽量多保留正常肝组织避免术后肝衰竭,但 还要达到肝肿瘤根治目的,病情较复杂,手术难度较

为此,术前肝胆外科邀请肝病科、功检科、医学影像 科、麻醉科、监护室等科室举行多学科会诊(MDT),讨论 手术方式及预计可能出现的各种情况,最后一致决定可 在术中超声引导下行精准肝肿瘤切除,尽最大可能保留 有功能的肝组织,避免切除过多肝脏造成肝功能衰竭。 最终,患者在手术室全麻下由肝胆外科主任曹新福与功 检科主任姚元珠协作成功完成肝肿瘤切除手术。

据介绍,术中超声的应用为肝胆外科手术起到非常 重要的指导作用。肝胆外科成功开展术中实时超声引 导下精准肝内肿瘤切除手术,将极大地提高济宁市公共 卫生医疗中心肝胆外科的手术治疗水平。

梁山县人民医院

"绿色通道" 为生命赢得时间

本报梁山讯(通讯员 王前)近日,患者李先生(化 名)和家属将一封感谢信送到梁山县人民医院胸外科, 信中流露出患者与家属的感激之情,记录了胸外科医 务人员及护理人员在住院期间对患者的精心治疗和照

3月23日,家住梁山县水泊街道的李先生受到外 伤,由120急救车送至梁山县人民医院抢救。当时,患 者胸部伤口很深,失血过多,精神极度恐慌。胸外科副 主任王锦立即为患者开通绿色通道,急诊科、胸外科医 护人员第一时间投入抢救,抽血化验,输液输血,进行急 诊CT等检查,发现患者肝破裂、肺挫伤、肋骨骨折…… 一连串的诊断,都提示患者的病情十分危急。以最快速 度做好各项术前准备,患者被紧急送入手术室。

由于伤势严重,手术风险大、难度高。在普外二科 主任李传柱、麻醉科主任邱成毅及其他医务人员的密切 配合下,为患者行肝修补术、肺修补术、膈肌修补术、肋 骨骨折内固定术,历经3个小时,手术获得成功,患者转 入胸外科进行下一步治疗。

在住院的这段时间里,患者感受到了胸外科医护人 员对自己如亲人般的关心与照顾。临出院前,他和家人 满怀感激将这封沉甸甸的感谢信送到胸外科,表达这份

一封普通的感谢信,纸短情长,深深地诠释了梁医 医患之间的信任和情谊,患者的一句谢意如同一缕阳 光,让所有医护人员倍感温暖,也倍感信心。



疫情下的"光明"保卫战

本报曲阜讯(通讯员 郑丽冬)抗击疫情一环不松, 守护健康一刻不停。4月3日凌晨5:50分,曲阜市中医 院眼科主任常文昊正在值守夜班,一声电话响起:常主 任,有位眼外伤病人来诊"。伴随着急诊科护士焦急的 声音,常文昊立即赶往现场查看患者。

当时,患者左眼外伤后疼痛不适,泪液伴血液流出, 通过裂隙灯检查, 颞侧巩膜见裂伤口, 大量眼内容物(葡 萄膜,玻璃体)流出,眼压Tn-3,眼球就像瘪了的气球。 初步诊断: 左眼球破裂伤, 须立即行眼球破裂清创探查+ 缝合术,否则眼球很难保住,若继发感染还将影响另外 一只眼。包扎眼部安慰病人后,由于曲阜处于疫情防控 的关键阶段,无法转至上级医院就诊,常文昊立即联系 医院五官科主任王桂娟、院总值班孟宪鲁主任及医务部 主任蔺世锋,紧急商议治疗方案,全力确保患者得到及 时治疗。

时间就是光明! 经院领导及疫情防控组领导积极 协调,由济宁市第一人民医院眼底病专家邵娜来该院支 援,医院立即开启急诊急救绿色通道,1小时内患者进入 手术室,急行左眼球破裂清创探查+缝合术,术中发现左 眼6-12点角巩膜缘裂开,眼球内容物大部分脱出。2个 多小时后,手术结束,一切顺利,患者的眼球保住了,感 染风险大大降低,所有医护人员松了一口气。次日查房 时,该患者恢复良好,左眼球形态饱满,无感染迹象。患 者家属见到常文昊,眼含热泪地说,"谢谢你们排除万难 保住了我母亲的眼睛,辛苦了!"

倾听他们坚定的声音

编者按:面对这场突如其来的疫 情,医护工作者披荆斩棘,无所畏惧。 抗疫的是英雄,留守的亦是战士! 一条 心、一股绳,疫路向前……今天,让我们 一起翻开他们的"日记",读懂他们心中 那最坚定的力量。

4月13日,凌晨3点的夜,一片漆 黑和宁静,夜班进行时的我看着窗外的 一切,脑海中浮现出年后至今疫情中的 点点滴滴,当人们还在睡梦中,有这样 一群人已经开始了工作,微山县第三轮 核酸检测正式拉开帷幕,接到通知后的 我们,在院领导的安排和部署下,随时 整装待命出发!

凌晨2点两城采样点出发,3点傅 村采样点出发,4点夏镇采样点出发, 我的同仁们,有的还在工作岗位上,接 到安排后立即出发,空缺的岗位就会由 留守工作岗位的休听人员接替。凌晨 的夜,已是太多医务人员上班的路!采 样的过程很辛苦,密不透风的防护服、 呼吸困难的 N95 口罩、停不下来的双 手、一天不能喝一口水的窘况,这是人 们眼中所看到的辛苦。

然而,还有疫情中的这样一群人, 隔离点支援的医务人员。在那里,他们 几乎24小时无休息,他们是医生,是护 士,是核酸采集者、是食堂发饭人、是修 理师、是搬运工、是无数个职业的合 体! 医院感染科的医务人员,自踏入科 室的那一刻,他们便接触着最危险的患 者,密接、次密接、发热患者;他们每天 在防护服里,呼吸不到一口新鲜空气。 还有检验科的幕后英雄们,他们没日没 夜的对数百万、千万的核酸标本进行检 测,在我们看不到的地方做着最重要的

我们科室也有幸在这场疫情中贡 献着我们的一份力量。在护士长的带 领下,我们护理姐妹团结一心,抗疫服 从安排,留守不喊苦累,很多的时候,我 们的护士长都会冲在第一线,只要一个 人可以完成的任务,她从不要求我们参 加,只是为了让我们能多一点休息!早上 6点的紧急任务,中午12点的临时任 务,晚上9点的紧急集合,更多的时候白 天黑夜连轴转;不知多少次,她一个人 来来回回,近3个月,她几乎一天没休。 也许她忘记了她也是一个妻子、一个母

亲、一个女儿。接到任务后,她扔下自 己的孩子奔赴一线,70多岁的老父亲穿 梭在破晓的黎明和夜深人静的黑夜里 为她照顾孩子,让她安心工作。

记得有一次采样任务是从早上6点 到夜里凌晨1点钟,我们实在心疼这个从 不喊累从不抱怨的她,姐妹们在群里接 应让她休息。那一刻的神经内科温暖着 我们每个人的心,刚下夜班的姐妹、上了 一天班的姐妹、身体不适的姐妹,没有一 个人退缩,是的,我们一直都在! 采样任 务的抽调、外地上班人员的封控隔离,我 们护理9个人转动着这个病患不低于40 人的科室,一条心、一股绳!

疫情的到来,不止我们科室,全院 人员都是如此! 不论是在抗疫一线还 是留守岗位,避荣誉不争不谈,我们每 位医务人员都在付出着! 第三轮核酸 检测后,看着孩子们回到久违的校园, 我们看到了希望!

期待口罩下一张张久违的笑脸,期 待街道上熙熙攘攘的人群,期待所有医 务人员能够卸下厚厚的"装备"!期待 山河无恙,人间皆安!

(微山县人民医院 王倩 田贺 林源/文)

一首抗疫歌曲的精神力量

《绚丽的阳光就在我们前头》诞生记

■本报通讯员 文川 齐鲁斌 陈玉彪

肩并着肩手挽着手 面对新冠病毒我们勇敢向前走 东西南北相互支援 军民团结严格把守 牢牢扼住新冠病毒咽喉

肩并着肩手挽着手 面对病毒侵袭我们坚定跟党走 四面八方配合围歼 各族人民团结战斗

绚丽的阳光就在我们前头

这首抗击疫情之歌《绚丽的阳光就在我 们前头》在曲阜疫情期间,犹如一股春风,传 唱在街头巷尾、人们心头。这首歌由曲阜兴 华文化传媒推出的,也是我市文化艺术工作 者杜玉华、孔薇薇在当前疫情严峻的特殊时

期,二人共同创作的一首展示家国情怀、鼓舞 人民抗击疫情的音乐作品。

词曲作者杜玉华出生于孔子故里曲阜。 近年来,杜玉华矢志不渝,大力弘扬中华民族 优秀传统文化、传播新时代先进文学艺术和 音乐艺术正能量,以饱满的爱党爱国爱人民 的热情和思想,创作了大量的文学音乐作品, 如:电视连续剧《俞家媳妇》、《毁誉》主题曲; 歌曲《走进中国梦》、《重阳颂》、《追忆孔子》、 《曲阜颂歌》、《和谐曲阜之歌》《孔子文化节之 歌》、《济宁颂歌》、《方杰之歌》、《青岛三利集 团之歌》、《中国瓦斯雷之歌》、《奥运之歌》、 《中国农民运动会主题歌》、电影《雷锋的故 事》主题歌等200多首。

特别是在此次曲阜疫情之时,杜玉华以 一种强烈的爱党爱国爱人民之情,通宵达旦, 加班加点,写出了这首抗击疫情之歌《绚丽的 阳光就在我们前头》,并与歌唱家孔薇薇以手 机通话的方式,共同为歌词进行谱曲并自费 进行制作,这种家国情怀着实令人感动!

演唱者孔薇薇是孔子七十八代嫡系裔孙 女、中国儒商经典歌曲演唱家、中国诗歌春晚 签约歌唱家,中国红领巾爱心助力团艺术顾 问。她演唱的《千古孔子》、《孟子》、《孟母》、 《走进中国梦》、《追忆孔子》、《重阳颂》、《中国 瓦斯雷之歌》《三利精神传万代》、《方杰之歌》 等经典曲目驰名中外。曾被特邀赴南美洲参 加了"第34届世界诗人大会",演唱了经典名 曲《千古孔子》。2017年八一建军节,她与志 愿军母亲参加湖北卫视《大王小王》特别节目 并演唱《英雄赞歌》,2018年她为电影《乡村 儒学》演唱了主题曲《总想找到你》。2020年 孔薇薇和她的哥哥(全国政协委员、山东画院院 长孔维克),作客中央电视台综艺频道现场献 艺,为央视2020央视新春送福活动增光添彩; 2020新春佳节,兄妹俩分别接受了美国洛杉 矶著名媒体人乌兰女士的越洋专访,并进行了 宣传报道。2022年1月,孔薇薇演唱的《走进

中国梦》在央视文艺频道推出;2022年2月,在 北京冬奥诗歌朗诵音乐会上,孔薇薇演唱了作

家黄亚洲写的歌曲《永远的红船》。 当这次曲阜疫情之时,孔薇薇将这首抗 击疫情之歌,连夜作谱打印、试唱,发现不完 善的地方加以修改,比如在结尾处,增加了两 遍,强调了绚丽的阳光就在我们前头的寓 意。歌谱确定后,孔薇薇分三步制作同时进 行:一是编曲,二是演唱,三是做 MV 视频。 其中,编曲工作由原济宁市总工会副主席闫 毅完成,为了赶时间,闫毅每天加班到深夜, 反复推敲节奏和速度,为的是把抗疫工作者 的精神面貌更好地展现出来。

《绚丽的阳光就在我们前头》录音定稿后, 孔薇薇按照搜集的视频素材进行视频剪辑,由 于她居住的小区也是严管区,不能让别人进来 录制,她只好用手机自己一遍一遍地录,直到 满意为止。她用了整整一晚上,于4月12日终 于完成了这首抗击疫情歌曲MV制作。

一广联医药 咱老百姓身边的放心药店